ΦΥΣΙΚΗ Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                                         ΔΙΔΑΣΚ.: ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΑΝΔΡΕΟΥ

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΙΕΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΣΜΙΞΕΩΝ 
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ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΒΡΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΤΗΞΗΣ ΥΛΙΚΩΝ

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

1. Τρεις ομάδες μαθητών θέλουν να ελέγξουν την επίδραση των προσμίξεων στο σημείο βρασμού του νερού. Συμφωνούν μεταξύ τους και η μια προσθέτει σε νερό που βράζει μια κουταλιά αλάτι, η άλλη μια κουταλιά ζάχαρη και η τρίτη μια κουταλιά αλεύρι. Μετά το τέλος των πειραμάτων συγκρίνουν τ' αποτελέσματά τους. 

 Ποια νομίζετε θα είναι η επίδραση κάθε πρόσμιξης στο σημείο βρασμού;    

2. Να εξηγήσετε γιατί προσθέτουμε αντιψυκτικό υγρό στο νερό του συστήματος ψύξης του αυτοκινήτου (ραδιατέρ). 
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3. Από τη διπλανή εικόνα του μπαλονιού να εξηγήσετε πώς ο αέρας της ατμόσφαιρας ασκεί πίεση πάνω στην επιφάνεια του μπαλονιού. 
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(α) Ποια συσκευή δείχνει η διπλανή εικόνα; 
            .........................................................................................................
     (β) Τώρα που καταλαβαίνετε πώς επιδρά η ατμοσφαιρική πίεση στο σημείο βρασμού ενός υγρού, μπορείτε να εξηγήσετε γιατί το φαγητό ψήνεται πιο γρήγορα σε αυτή την κατσαρόλα;  

     (γ)  Οι προδιαγραφές για τις χύτρες ταχύτητας προβλέπουν ότι το νερό υπό την μέγιστη πίεση λειτουργίας τους βράζει στους 121 οC. Από τον πίνακα να υπολογίσετε πόση περίπου είναι η πίεση του ατμού μέσα στην κατσαρόλα σε αυτή τη θερμοκρασία.
	Θ (οC)
	100
	107
	110
	117
	120
	123
	127

	P (kpa)
	101
	129
	142
	170
	183
	197
	211


      Το 1 kpa είναι μονάδα μέτρησης της πίεσης και ισούται με την πίεση που ασκεί μάζα 1000 kg σε επιφάνεια 1 m2. Η πίεση της ατμόσφαιρας στην επιφάνεια της θάλασσας είναι 101 kpa.
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(α) Παρατηρήστε τη διπλανή εικόνα. 
Τι νομίζετε ότι παριστάνουν τα σφαιρίδια    στο σχήμα; ................................................................
Περιγράψτε την κατανομή τους με το 
ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας.

     (β) Μπορείτε να εξηγήσετε το γεγονός ότι η  ατμόσφαιρα ασκεί πίεση  χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες των  μορίων;

     (γ) Πώς νομίζετε μεταβάλλεται η πίεση που ασκεί η ατμόσφαιρα με το ύψος και γιατί; 
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6. Η διπλανή γραφική παράσταση δείχνει το σημείο βρασμού του νερού σε συνάρτηση με το ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας.

(α) Ποια είναι η μεγαλύτερη θερμοκρασία, σε βαθμούς Φαρενάιτ, που μπορεί να έχει το τσάι σας αν το φτιάξετε στα 6000 πόδια; Γιατί; 

     (β) Υπολογίστε αυτή τη θερμοκρασία σε βαθμούς Κελσίου (οC).
7. Τα θρεπτικά στοιχεία των λαχανικών βρίσκονται μέσα στις ίνες. Οι ίνες αυτές “σπάνε” στους 83 οC (183 F) περίπου. 
(α) Με βάση αυτά να εξηγήσετε την πρόταση “αν είσαι σε αρκετά μεγάλο υψόμετρο δεν θα μπορέσεις να ψήσεις λαχανικά”. 

      (β) Το μεγαλύτερο υψόμετρο στο οποίο μπορείς να ψήσεις λαχανικά είναι περίπου  (από τη γραφική παράσταση της ερώτησης 5)

                   Α.  9 000 πόδια                     Β.  12 000 πόδια                    Γ.  15 000 πόδια
8. Μια από τις μονάδες μέτρησης της ατμοσφαιρικής πίεσης είναι το 1mbar (millibar). Αυτή η μονάδα χρησιμοποιείται στη Μετεωρολογία. Η πίεση που ασκεί η ατμόσφαιρα στην επιφάνεια της θάλασσας και που ορίζεται ως “κανονική” είναι 1013 mbar. Αν η πίεση είναι χαμηλότερη από αυτή λέμε ότι έχουμε χαμηλή πίεση και χαμηλό βαρομετρικό (L) (που σημαίνει και χαμηλές θερμοκρασίες). Αν η πίεση είναι μεγαλύτερη από 1013 mbar θεωρείται ψηλή και λέμε ότι έχουμε ψηλό βαρομετρικό (Η) (άρα και ψηλές θερμοκρασίες). Η ατμοσφαιρική πίεση σε έναν τόπο αλλάζει από μέρα σε μέρα αλλά και από ώρα σε ώρα. 

      Όταν το βιβλίο μας λέει ότι “το νερό βράζει στους 100Ο C” εννοεί υπό δύο προϋποθέσεις, πρώτον, ότι το νερό είναι αποσταγμένο και δεύτερον, ότι η πίεση είναι 1 ατμόσφαιρα, δηλαδή 1013 mbar.

      (α) Γιατί το νερό της βρύσης στο πείραμα του βρασμού τη μια μέρα βράζει στους 102 oC και μια άλλη μέρα στους 103Ο C.
     (β) Το νερό της βρύσης βράζει σε ψηλότερη θερμοκρασία το καλοκαίρι ή το χειμώνα; Γιατί;

     (γ) Οι μαύρες γραμμές στην εικόνα που ακολουθεί είναι οι ισοβαρείς καμπύλες (οι γραμμές με   την ίδια ατμοσφαιρική πίεση). Βρείτε στο χάρτη την Αθήνα και τη Λευκωσία. 

      Ι.  Σε ποια από τις δύο πόλεις το νερό θα βράσει σε ψηλότερη θερμοκρασία;

      ΙΙ. Σε ποια περιοχή από αυτές που φαίνονται στο χάρτη το νερό θα βράσει στη χαμηλότερη θερμοκρασία;


Ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας, σε πόδια (ft)





Σημείο βρασμού 


σε  ο F





100 οC











